FOKUSER
Når man skriver rap-tekster jobber man med å fa setningene til å rime, men det viktigste er hva tekstene dine skal handle om. Hvem-som-helst kan lese høyt fra en liste med ord som rimer, men kunsten er å skrive gode setninger med innhold også. Finn noe du bryr deg om og noter ideer i stikkordsform.

SKRIV DET NED
Skriv ned ideene når du får dem. Ikke sensurer til å begynne med, det er lettere å stryke de linjene som ikke passer til slutt. Halvferdige ideer som du har liggende kan vise seg å være glimrende inspirasjon hvis du får skrivesperre ved en senere anledning.

HOOK
Kom opp med et godt Hook. Hooket er den delen av låta du vil at folk skal få på hjernen, som oftest er dette refrenget ditt. Det trenger ikke våre langt, men bør ha en fengende rytme og være morsomt å nynne på. "Kom å ta meg Baby, baki toyota'n til Magdi" er et godt eksempel.
Mange synes Hooket kan være det vanskeligste å komme opp med. La det i såfall ligge noen dager og prøv igjen. Se om du kan belyse temaet i resten av teksten på en helt annen måte enn du gjør i selve teksten.

ØV ØV ØV
Når teksten er ferdig skrevet må du lære den skikkelig. Du kan ikke ha med deg notatblokka når du skal fremføre låta.

BEATS
En beat er bakgrunnsmusikken i ei raplåt, og den avgjør hva slags stemning låta skal få. Beaten må redigeres slik at den passer til teksten, men ofte kan det være nødvendig å gjøre endringer i teksten for å passe beaten også.

STEMMEN DIN
Man trenger ikke å være Oscar-nominert skuespiller for å drive med rap, men litt skuespiller må du være. Tenk på hvordan andre høres ut når de er på sjekker'n, når de er ute etter bråk, når de frustrerte, og i alle andre situasjoner hvor du ser at folk legger om stemmeleiet. Og herm etter dem for å lære deg stemmebruk.

LYTT
Prøv å spille inn låtene dine. Lydkvaliteten trenger ikke være topp til å begynne med. Lytt til din egen prestasjon. Finn ut hvilke deler som fungerte godt, og hva som ikke fungerte. Hvis det er partier hvor det er vanskelig å forstå hva du sier bør du enten øve mer, eller kanskje skrive om teksten. Noter deg hvordan forskjellig stemmebruk fungerer, på den måten kan du etterhvert ha et helt arsenal av forskjellige uttrykk å benytte deg av, alt ettersom hva det er du forsøker å formidle. 

